

李阳的时间操纵艺术



天天娱评

□胡婷

2009年，李阳独立制作的动漫短片《李献计历险记》获得好评，四年后他拍摄的真人短片《坏未来》也赢得掌声一片，但此后他便销声匿迹，不见踪影。今年暑期档，李阳带着自己的第一部长片《从21世纪安全撤离》归来。

在《从21世纪安全撤离》里，三位少年意外获得了通过打喷嚏在二十年后的身体和现在的身体里自由穿梭的能力。即便如此，很多未来还是无法改变，知道未来的获奖号码，1999年也买不到获奖彩票，砸坏1999年所有的自行车，也救不了未来出车祸的大姐。少年可以随意在未来的冒险里穿回过去，但在过去滚滚向前的车轮下，一己之力做出的改变只是螳臂当车。李阳导演的作品中，一幕又一幕的时间操控让时间频繁变换模样，但时间终究是时间，它的存在独立于物质世界，表面上的时间诡计不会改变它的内核，除非一切都出现在主观世界里。

在李阳导演主观想象的世界里，三位少年不断穿越回到过去，从前健身现在就变强壮，从前抢回韩光的游

戏机，现在他就功力尽失，少年队战胜了大反派，意味着他们可以通过改变自己的过去而改变自己的未来。在主线叙事的积极结尾中，蕴含李阳导演的恻隐与温情，而在“不要变坏啊”的呼喊里，表达的是李阳导演对未来变好的淳朴期待。三位少年的“坏未来”会不会到来呢？悲观者与乐观者的回答不一样，但电影留下了不绝如缕的可能，诉诸言外之意与观众的想象力，星星点点地传达出对坏未来的抵抗和对“光明的未来”的愿望，正如“剧终”前，夕阳下迎风骑行的少年随着山野的地势起伏不断，依旧一身朝气，意气风发的形象里生发的温柔与怀念笼罩着看电影的人们，斜阳使影院一同充满上世纪末尾的明亮暖光。

在时间恒久流逝的残酷之中，导演李阳的回答是，哪怕努力过后也是一片命定的徒劳与虚无，也要奋力前进，20世纪的少年们从21世纪安全撤离，岁月的细腻与隐忍散发漫长的热浪，但少年们还是义无反顾地奔跑，“像痛击岩石的浪潮，一遍又一遍扑向陡峭的未来”，这是看清了生活的真相后依旧热爱生活的英雄主义，是存在主义者面向荒谬时奋起反叛的积极态度。

在李阳导演的表达中可以看到，回到过去，便有机会改变坏未来，但在三位主角穿越到未来后，又流露出对过去的怀旧情绪，王炸觉得“未来和时间只有一种交流方式，

就是不停夺走喜欢的东西”，刘连枝同样列举出一长串意象指代从前的美好，消逝者无可挽回，只好嘱托来自过去的少年好好珍惜。空气里弥漫着明天会更好的快乐气息，局内人难以有所觉察，直至时间巨轮碾过所有，才后知后觉旧日世界是何其蓬勃，青春和希望又是多么珍贵的东西。李阳导演借助三位主角的冒险经历，分别站在过去与未来的此岸讨论彼岸，诉说活在当下的意义，过好了此刻，才有更好的未来，也能无悔于曾经。

如果故事讲述的一切都不是一场梦，沿着李阳导演的叙事逻辑向下剖析，可以看到在对此刻、未来、曾经的讨论之下，埋藏着悲剧的内核。当少年牺牲了未来的身体，回到1999年换回世界的安宁，这意味着1999年他们就开始陷入时间循环，成长到2019年后，他们会再次作出牺牲，又回到1999年，如此循环往复，“一遍又一遍扑向陡峭的未来”。在导演对未来的期待和对过去的缅怀之外，是一种宿命的安排，无论从前作何努力，无论之后多么怀念，少年们都被困在了二十年的岁月里，结局注定，人却无力回天。2019年推入大海的油桶成了1999年让他们吸入药剂的油桶，形成天衣无缝的精妙对接，至此，李阳导演谋设的一场绝伦的时间操纵艺术终于见到端倪。

（作者为山东师范大学传媒学院学生）



《负负得正》举行首映礼

朱一龙称想离电影更近一点

刘宗智 济南报道

电影《负负得正》8月7日在北京举行了“浪漫出逃”首映礼。影片监制宁浩携导演温仕培、领衔主演朱一龙、邱天，友情出演朱珠等主创亮相首映礼现场。影片所传递的“爱不需要完美的人，只需

同频共振”的理念，引发了观众的强烈共鸣。

导演温仕培在首映礼上分享了电影的创作初衷，他强调《负负得正》不仅是一部浪漫爱情片，更深层地探讨了个人成长和情感治愈的主题。温仕培认为爱是一种需要学习来获得的能力，朱一龙

对此表示赞同，并强调人要保持对爱的渴望和能力。邱天则表示爱是感同身受，两个人“负负得正”走向彼此，朱珠说爱有太多可能性和定义，直到你的心打开那一瞬间你才能知道爱是什么。

导演温仕培在映后交流环节中透露，作为联合监制，朱一龙参

与了《负负得正》的剧本创作，在拍摄过程中也为影片注入了源源不断的新想法。温仕培形容与朱一龙的合作如同“煽风点火”，总能在即兴碰撞中激发出新的创意火花。谈及首次担任联合监制，朱一龙回应选择这一全新尝试的原因，一是“想离电影更近一点，想更多了解

电影，试图窥探电影全貌”，二是剧本与他产生了共鸣，“不想每天都重复相同的自己，希望在每一天都能拓宽自己的维度。”监制宁浩则称赞朱一龙是一个创作型演员，不仅在表演中加入了许多自己的想法，而且在电影创作的各个环节都提供了极大的帮助。

编辑：李皓冰 美编：陈明丽

齐鲁晚报

珍视每一滴水

保护生命之源

“讲文明 树新风”公益广告